

# 从“单季闲田”到“双季丰收”

## 府谷推动农业科技成果转化落地

立冬过后，府谷县武家庄镇的农田里依然繁忙。看着联合收割机在金色的谷浪中穿梭，饱满的傲霜谷穗粒归仓，种粮大户郝应何掩饰不住喜悦的心情：“以前是一年一季，还得看天吃饭。如今收了糯玉米再种谷子，一亩地收两茬，这傲霜谷亩产能有800斤！”

曾几何时，“一季难丰”是陕北旱塬农业的真实写照。改变始于一场“科技联姻”。府谷县引入山西专家姚建民团队，将“顶凌播种”“全生物降解渗水地膜”等旱作技术带到田间。早春土壤未完全解冻，农民便利用此时机抢墒播种，利用融冰水保障出苗，如此便可以巧妙地避开春旱。“技术抢的是时间，争的是水分。”姚建民说。

在孤山镇岳家寨村，郭小军的20亩试验田是技术集成的缩影：上半年收糯玉米，7月种下的

傲霜谷立冬丰收，亩产较传统种植增300斤。更关键的是，傲霜谷耐寒晚熟，完美适配“玉米+谷子”双季模式。目前，府谷县通过整合渗水地膜、测土施肥、集雨补灌等技术，推广此种模式的农田面积逾2万亩。

科技也让传统“土产”焕发新生。作为“中国黄米之乡”，府谷糜子历经千年却难成规模。如今在米相好农业公司的车间里，糜子经现代化加工变为精品黄米，通过电商销往全国。“我们与高校共建工作站，推行有机标准化种植。”公司负责人介绍，糜子收购价翻倍，线上月销超1.5万斤，“府谷黄米”品牌越来越响。木瓜镇通过高标准农田治理，糜子种植成本降半、亩产倍增，让小杂粮变成了“黄金谷”。

产业模式也在持续创新。墙头农业园区的4000亩西瓜基地，通过梯次种植使上市期延长两



新民镇王义山村傲霜谷示范种植基地开展铺膜播种一体化作业。陈彦宇 摄

月，年产值达4000万元。黄甫镇探索西瓜与红薯间作，“一地双收”让亩收益超7500元。

从“靠天吃饭”到“科技稳粮”，从“单季闲田”到“双季丰收”，府谷以技术革新激活旱作潜

力，让黄土旱塬变成希望田野。县农业农村局局长陈宏斌表示，未来将继续推动农业科技成果转化落地，让更多农民受益，助力府谷农业高质量发展。

胡明宝 本报记者 刘美

## 横山公安48小时打掉3个诈骗团伙

近期，榆林市公安局横山分局凭借缜密侦查与快速出击，在48小时内成功打掉3个专门转移电信网络诈骗涉案资金的犯罪团伙，抓获5名“取现车手”，扣押作案车辆1台，成功拦截被骗资金66.8万元。

11月以来，横山分局刑警大队

民警在工作中发现多条可疑资金交易线索，随即启动合成作战机制，精准锁定受害人行动轨迹及嫌疑人交易地点，并迅速部署抓捕行动。日前，在横山区某交易现场，民警将正在转移涉案资金的犯罪嫌疑人一举抓获。

经查，这批犯罪团伙作案手法高度趋同：诈骗分子先通过社交平台与受害人搭建“恋爱”或“好友”关系，再以“稳赚不赔”“高额回报”为噱头，虚构投资理财、充值返利等虚假项目，诱导受害人提取现金送至指定地点“完成充值”，谎称可实现

账户资金“翻倍”，实则利用“取现车手”转移赃款，完成犯罪资金“洗白”流程。

目前，5名犯罪嫌疑人已被依法采取强制措施，部分涉案资金已返还受害人，相关案件仍在进一步侦办中。牛壮 周凤杰

## 榆林提升南部县区域儿科诊疗能力

本报讯(记者 刘美)12月5日，榆林市南部县区域医疗中心过敏性鼻炎规范化诊疗暨儿科疾病防治能力提升培训会在榆林市绥德县举行。

本次培训聚焦儿科常见病、多发病的规范化诊疗。会议特邀陕西省人民医院儿童病院名誉院长焦富勇、北京儿童医院教授向莉等知名专家，围绕儿童气道过敏性疾病、支原体肺炎、流感及手足口病等当前防治重点，进行了专题授课与交流。

来自榆林市南部绥德、米脂、佳县等六县的卫健部门相关负责人，以及区域内二级以上医疗机构儿科业务骨干参加了培训。

## 横山特教学子全国残特奥会创佳绩

12月2日，在广州举行的全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会越野滑轮项目上，来自榆林市横山区特殊教育学校的4名运动员获得2银2铜的好成绩。

本届陕西省越野滑轮队的4名运动员全部来自横山区特殊教育学校。经过三天的激烈角逐，苏梓涵获得智力残疾组男子个人传统技术800米银牌，刘静、马海鹏、侯志远获得听力残疾组混合接力赛3×2公里银牌，刘静获得听力残疾组女子个人传统技术3公里铜牌，马海鹏获得听力残疾组男子个人自由技术2公里铜牌。杜芳俊 白玉麟

## 通联

**编者按** 11月25日至27日，本报举办“融聚新生力量 声传三秦万象”全省通讯员培训活动。11月29日，本报刊发了两位通讯员参与培训后的心得体会，激起其他参训通讯员的共鸣。今天，本报再选登两篇培训心得，与广大通讯员一起交流学习。

## 做AI时代的“新锐创作者”

11月25日至27日，我参加了三秦都市报社组织的全省通讯员培训活动，三天沉浸式学习不仅拓宽了视野，更点燃了我在AI时代重新定位职业角色的思想火花。

首日培训，安磊老师以《AI与视频制作》为引，揭示了AIGC如何实现文本、图像、视频的多模态融合，降低了短视频创作的门槛。“人人皆可导演”不再是口号，而是正在发生的现实。然而技术越

是强大，越需人文定力——我们既要善用AI提升内容生产力与表现力，更要坚守新闻的真实与导向，在算法洪流中锤炼判断力与洞察力。

闫晓鸿老师则以《基层新闻稿件常见问题解析》直击痛点，强调“真实是新闻的生命”，以责任守公信。田瑜老师讲授的《逻辑表达与礼仪修养》则从沟通底层逻辑出发，提出“结构化表达

四要素”与“三步沟通法”，为我们在工作中提供了实用技巧。

次日，我们先后走进陕西鼓风机(集团)有限公司与泾河新城基泰·上松苑实地探访，现代化工业力量与生态人文景观交相辉映，鲜活素材扑面而来，印证了“四力”是新闻工作的根基。

第三日，张宸豪老师手把手教学《轻松玩转动画：从选设备到剪视频，无人机也能快速上

手》，从不同场合拍摄照片手法、短视频拍摄技巧、视频剪辑工具、AI运用、无人机使用规范着手，让大家了解到短视频领域所需技能。

为期三天的培训虽短，却如明灯照路，让我受益匪浅。在体育宣传的赛道上，我力争既做坚守事实与温度的“时代记录者”，更做善用智能工具的“新锐创作者”。

通讯员 武甜甜

## 深化职业认知 锤炼宣传本领

11月25日，三秦都市报全省通讯员培训班开班。当两位发言代表依次提及自己来自陕煤运销集团与咸阳启迪中学时，我心中突然涌起一阵奇妙的共鸣——前者是我现在奋斗的地方，后者则是承载我6年青春记忆的母校。这份跨越校园与职场的双重联结，像为此次培训提前系好的“缘分绳”，让我对接下来的课程多了一份特殊的专注与期待。

培训首日的三堂课为我打开了三扇专业新窗。上午，安

磊老师不仅演示了即梦、可灵等AI工具快速生成适配不同场景的照片、视频，还分享了用海绵音乐匹配视频氛围，借助剪映实现素材智能剪辑的实用技巧，将视频制作的全流程拆解为脚本生成、素材剪辑和音频适配的清晰步骤。我意识到AI并非单一工具，而是能串联宣传工作全链条的助手。紧接着，闫晓鸿老师在课堂上列举了14种通讯员稿件常见问题，并逐一剖析了写作中的误区，精准戳中通讯员的写作痛点，

为今后规避写作误区提供了明确指引。下午，田瑜老师的课程聚焦沟通表达这一核心能力，让我明白，新闻宣传不仅要写得好，更要传得准，清晰的逻辑与得体的表达同样是职业素养的关键。

11月26日上午，我们前往陕西鼓风机(集团)有限公司参观。文化长廊里记录的企业数十年的奋斗历程，总装车间里工人们专注操作的身影，让我真切感受到企业文化不仅是挂在墙上的标语，更是融入每一个细节的实干

精神。

11月27日的课程，为培训画上了圆满的句号，也给我的技能库添了“新装备”。上午，张宸豪老师把课程“从选设备到拍好片”讲得细致入微，原本对摄影一知半解的我，渐渐摸清了门道。

短短三天的学习，从理论到实践，从技能到职业认知，每一堂课都像一束光，照亮了我对新时代通讯员角色的认知，也坚定了我未来前行的方向。

通讯员 闫萌萌

## 一堂特殊的家校共育法治课

11月28日，安康市岚皋县人民法院佐龙人民法庭庭长、“天平护航”宣讲员祝恒姣走进佐龙小学，为老师、家长带去一堂关于家校共育的法治课，凝聚保护未成年人的合力。

祝恒姣聚焦家庭教育环节，结合《中华人民共和国家庭教育促进法》《中华人民共和国反家庭暴力法》等相关法律，细致讲解了家庭教育的责任与重要性。从“家长忽视抚养教育，致使未成年人走上违法犯罪道路”，到“家长辅导孩子作业时实施言语暴力，导致未成年人自闭，法院发出家庭教育令”，祝恒姣以真实案例为切入点，警示学生家长疏于管教的严重后果。

随后，祝恒姣围绕共建“平安校园”，对学校未成年人保护工作提出建议。她耐心阐释了学校法治教育的重要性，建议积极探索“红领巾法学院”“编唱普法歌谣”等更丰富、更创新的方式，让法律知识“润物细无声”地伴随学生成长。同时，她建议建立法庭、学校、家长联系沟通机制，对于孩子的异常行为情况，早发现、早沟通、早干预，筑牢校园安全防线。

此次活动进一步增强了学校、家长法育人的责任意识，激发了多方协作护航未成年人健康成长的和谐“共振”。通讯员 李文浩